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     Nábožensko — mravní život Izraele se odvíjel ze Zákona 
Mojžíšova příkazem obsaženým v Páté knize Mojžíšově, zva-
né Deuteronomium /kap. 6, 4-6/: „Miluj Hospodina svého 
Boha celým svým srdcem, celou svou duší a celou svou si-
lou,“  a druhé jemu podobné ve Čtvrté knize Mojžíšově, zva-
né Leviticus /19, 33/: „Miluj své soukmenovce jako sám se-
be!“  Zatímco to prvé přikázání bylo dodržováno, to druhé 
v době Kristově, už ztratilo něco na své vážnosti, takže i Zá-
koník, vykladač tohoto zákona, se ptal Pána: „A kdo je můj 

bližní?“ Pán odpověděl překrásným podobenstvím o Milosrdném Samaritánovi. V kázání „Na 
Hoře“ pak připomíná Pán svým posluchačům, že: „Nepřišel zrušit Zákon ani Proroky, ale napl-
nit.“  Toto naplnění spočívalo v tom, znovu je uvést do každodenního života. Pán však žádá ješ-
tě víc: „Milujte své nepřátele a modlete se za ty, kteří vás pronásledují.“ Znělo to jako hudba 
z jiného světa a zdálo se to neuskutečnitelné. Lidé se tomu vzpírali a odmítají tento požadavek 
Boží dodnes a mají tolik výhrad a námitek. V každodenním životě bych měl všechno snášet a 
odpouštět, když u sousedů řve po celý den televize, hádají se mezi sebou, ustavičně štěká pes a 
já bdím nad nemocným dítětem, ošetřuji starou matku, které doporučil lékař klid, stále nové 
anonymy a různé kontroly, které nás prověřují. Mám si nechat štípat i dřevo na svých zádech? 
Co všechno by se dalo ještě vypočítat, co nepřináší život, ale zloduchové, kteří kolem nás vy-
stupují? 
     Odpouštěj, nemsti se, neodplácej zlým za 
zlé. Kde můžeš zjednat si právo, i Pán před 
Kaifášem se hájil, když najatí falešní svědko-
vé ho bili ve tvář, hájil i čest svou, Syna Bo-
žího před Pilátem, ale z kříže odpouštěl: 
„Otče, odpusť jim, nevědí, co činí.“  Mučed-
níkům při svědectví, kdy vyznávali svoji ví-
ru, dal Bůh slova odpuštění. 
     Sv. Štěpán: „Nepokládej jim to Pane za 
hřích.“ Náš sv. Václav a tisíce jiných ve 
všech končinách světa. Budeš-li i Ty Pánem vyzván k takovému svědectví, i vlastní krve, neboj 
se, Bůh Ti dá slova, kterými Ho oslavíš a bližnímu odpustíš! Takové velikány nemá žádná par-
taj politická, ekonomická či sociální, jedině církev Kristova. Škoda, že je světem nepochopená 
a odmítaná. Ty ji nikdy neopouštěj!   

„Řeknu-li o svévolníkovi: »Svévolníku, zemřeš,« a ty bys 
nepromluvil a nevaroval ho před jeho cestou, ten svévolník zemře 

za svou nepravost, ale za jeho krev budu volat k odpovědnosti 
tebe. Jestliže budeš svévolníka varovat před jeho cestou, aby se 
od ní odvrátil, ale on se od své cesty neodvrátí, zemře pro svou 

nepravost, ale ty jsi svou duši vysvobodil.“  Ezechiel 33,8-9 

 
Nikomu nebuďte nic dlužni, než abyste se navzájem milovali, 
neboť ten, kdo miluje druhého, naplnil zákon.  Římanům 13,8 


